Troisiéme partie : Raisonnement s’appuyant sur un dossier documentaire

(10 points)

Cette partie comporte trois documents.

Sujet : A l'aide de vos connaissances et du dossier documentaire, vous
montrerez que le progrées technique est endogéne.

Mots-clés a expliciter en introduction

DOCUMENT 1

Dépenses intérieures de recherche et développement (DIRD), effectifs de
chercheurs et PIB par habitant

DIRD/PIB (%) Chercheurs pour PIB/habitant
en 2020 mille actifs en 2020 (dollars) en 2022

Corée du Sud 4,8 16 50 897

Japon 3,2 10 46 768

Allemagne 3,1 10,3 64 146

Etats-Unis 3,4 9,6' 76 360 Difficile de
mettre en

OCDE 2,6 8,5 50 015 eévidence
une

Chine 2,4 2,9 19 429 corrélation
Solide.

France 2,3 11,1 55 698

UE-27 21 8,8 54 294

Royaume-Uni 1,7 9,3 55 378

* &«

Référence au capital
technologique

Note : certaines valeurs sont des données eSTMees ou provisoires.

1. Données de 2019.

Référence au capital
humain

ce : d’'apres OCDE, 2023.

=>» Lectures, calculs et analyse du document faits en classe lors de la
correction




DOCUMENT 2

[...]. Cest un autre
exemple de la maniere dont des connaissances générées dans un pays peuvent

stimuler la croissance économique dans un autre

Source : OMC, Rapport sur le commerce mondial 2020 : les politiques publiques visant a
promouvoir Iinnovation a I'ere numérique, 2020.

= Méme si les deux sont ici imbriqués

DOCUMENT 3

Lectures + calculs + intégration a 'argumentation faits en classe

lors de la correction
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Evolution du nombre de brevets dans les pays de ’OCDE de 1990 a 2019
300000

250000
200000
150000
100000
50000
0

m < W~ o

o 9 o4 oo o

S o o 00 0o

NN NN A

Source : d’aprés les données de 'OCDE, 2023.
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Introduction

Accroches possibles (issues du cours) : modéle de Solow (années 1950) ; croissance 2023 (0.9%,
2800 milliards d’euros en France)

Présentation du sujet (mots-clés) :
-« Progres technigue » : ensemble d’'innovations (produit, procédé, organisationnelles, ...) qui
interagissent et permettent une élévation de la productivité.
-« Endogéne » : le progrés technique serait produit par l'intérieur du systéme économique, il
résulterait du comportement des agents économiques, notamment de leurs investissements en
capital de différentes formes.

Problématique : Pourquoi peut-on dire que le progrés technique est endogéne ?

Annonce de plan : ... voir, aborder, étudier, présenter, analyser, examiner, etc / uniquement les
grandes parties (si vous décidez de faire un plan avec parties et sous-parties)

Structure possible

Rappelez-vous qu’en EC3, il n'est pas exigé de proposer un découpage avec parties et sous-parties
(contrairement a la dissertation), ici, un plan en 3 parties était parfaitement adapté. L’important est
qu’il y ait une argumentation structurée, claire, pertinente, avec une articulation lisible (pour le
correcteur) des arguments.

l. La croissance économique permet ’accumulation de différentes formes de capital
- Capital technique

- Capital humain

- Capital technologique

- Capital public

Il L’accumulation des ces formes de capital favorise de multiples innovations dont
résulte le progrés technique

- Innovation produit

- Innovation de procédé

- Innovation organisationnelle

- Innovation de marché

- Innovation de matiéres premiéres

Il Cela aboutit a un modéle de croissance endogéne
- Une croissance endogéne autoentretenue

- L’importance des externalités positives

- Une croissance qui repose sur les rendements croissants.

Conclusion

- Synthése-réponse : rappel des temps forts de I'argumentation
- Ouverture (on la trouve souvent dans le cours) : sur les institutions, sur le lien entre progrés
technique et inégalités de revenus, sur le lien entre progrés technique et soutenabilité



